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На міжнародних кінофестивалях зазвичай намагаєшся виявити нові тенденції, щоб співставити контекс ти 
актуального вітчизняного кінематографічного процесу зі світовим. На Міжнародний Венеційський кіно фес ти
валь я потрапила в якості учасниці Міжнародного кінофестивалю «Cinemadamare», в якому взяли участь мої 
фільми «Piazza del Popolo», «Nova Sirin», «The Reborn» та «Venetian Stanzas», програма Final Cut котрого 
відбувалась в рамках 70го Міжнародного кінофестивалю у Венеції. Фільм «Venetian Stanzas» / «Ве не цій ські 
строфи», показаний 6 вересня 2013 р., був прихильно сприйнятий у Венеції і отримав ІІІ премію [1]. Таким 
чином, моя участь у Венеційському кінематографічному форумі дала мені можливість оцінити фести вальну 
добірку 2013 року.

За життєві досягнення у сфері кіномистецтва на ювілейному 70у Міжнародному кінофестивалі у Вене
ції почесного «Золотого лева» отримав 78річний Вільям Фрідкін, володар Оскара за фільм «Французький 
зв’язковий» (1971). Тут він продемонстрував фільм «Чарівник», що провалився в прокаті 1977 р., але ко
трий цей режисер, тим не менше, вважає своїм найкращим фільмом [2].

Премію «Персол» отримав видатний польський режисер Анджей Вайда за прем’єру фільму «Валенса. 
Людина надії» (2013). На перегляд нової стрічки приїхав сам об’єкт фільму, колишній президент Польщі 
Лех Валенса. Описувати цей фільм я не буду, адже саме ним відкрився цьогорічний Міжнародний кінофес
тиваль «Молодість», і фестивальна аудиторія мала нагоду переглянути його в Києві.

Всього на огляді у Венеції було продемонстровано 3 470 фільмів, серед них — 1 534 повнометражних 
і 1 936 короткометражних стрічок; цьогоріч тут відбулися 52 світові прем’єри. До позаконкурсної програ
ми Венеційського кінофестивалю увійшов документальний фільм про український жіночий рух FEMEN 
«Україна не бордель» австралійської режисерки Кітті Грін, яка рік прожила з активістками у київській 
квартирі. Маю надію, що в Україні глядач іще матиме змогу побачити цю роботу, актуальну не тільки з ог
ляду на українську присутність на міжнародному фестивалі, але й завдяки темі домашнього насильства 
та гендерній проблематиці, які розроблялися у фільмахпризерах.

Героєм фестивалю став грек Александрос Авранас, який зняв у своєму житті лише два художні фільми. За 
другий — «Міс Насильство» — він отримав у Венеції «Срібного лева» за кращу режисуру. Героїня цього філь
му, Анжеліка, гине в 11 років, у свій день народження — це зав’язка фільму. Поліція переконана, що дівчинка 
наклала на себе руки, проте її родина наполягає на версії нещасного випадку і, схоже, намагається приховати 
якусь таємницю. В центрі сюжету — зразковопоказова сім’я, благополуччя котрої, немов хижак, охороняє 
дідусь, батько і чоловік, котрого грає Теміс Панові. Але в цій сім’ї у шафі є свій скелет, а за зачиненими дверима 
розігрується справжня трагедія, і тільки в кінці фільму з’ясовується, як цей добропорядний глава родини торгує 
жінками, дочками й онучками — членами своєї родини. Особливо виразно гендерна проблематика цієї роботи 
сприймається в контексті гучної грецької економічної кризи. «Міс Насильство» завоювала не лише приз за кра
щу режисуру: головному акторові фільму, Темісу Панові, дістався «Кубок Вольпі» за кращу чоловічу роль.

«Гранпрі» журі удостоївся метр тайваньського кінематографу Цай Мін Лян. Двадцять років тому сла
ва прийшла до Мін Ляна саме у Венеції («Золотий лев» за фільм «Хай живе любов!», 1994). Цього року 
режисер, як і ще один відомий аніматор — японець Хаяо Міядзаки, — повідомив у Венеції про те, що ви
рішив завершити свою кінематографічну кар’єру і піти працювати в музей, а фільм «Бездомні пси», який 
показали в нинішньому конкурсі, є його останньою роботою. Цю стрічку можна назвати найрезонансні
шим фільмом кіноогляду, що привернув увагу найдосвідченіших любителів кіно. Головний герой — батько 
двох дітей, який днями безперервно стоїть на швидкісній дорозі з оголошенням про продаж нерухомості. 
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Неповна сім’я мріє не лише про люблячу маму, але і про свій власний будинок. Ця стрічка більше схожа 
на відеоарт; кожен кадр в «Бездомних псах» триває не менше 10 хвилин, але саме так режисер досягає мак
симальної зануреності глядача в психологічний стан своїх героїв. У Києві стрічка демонструвалася на МКФ 
«Молодість» у програмі «Фестиваль фестивалів».

Премію Марчелло Мастрояні, якою відзначають кращих молодих акторів, отримав 16річний америка
нець Тай Шерідан за роль підлітка з родини алкоголіків у фільмі «Джо», де режисер Девід Гордон Грін 
обговорює тему фізичного та сурогатного батьківства. Кар’єра Шерідана розпочалася кілька років тому 
фільмом «Древо життя», знятим знаменитим Терренсом Маліком («Золота пальмова гілка» Канського 
кінофестівалю, 2011). Його колегами по зйомках вже були Шон Пенн і Меттью МакКонахи, а у венецій
ському фільмі — Ніколас Кейдж. Однак виявилося, що Тай достеменно не знає, хто такий Марчелло Ма
строянні, італієць чи француз, але десь чув його ім’я, і таким чином стало зрозуміло, що для юнака культурні 
міфи не виходять за контури мапи США.

Кубок «Вольпі», яким відзначають кращого актора та актрису цього року, дістався 82річній Єлені 
Котта, що створила ключовий образ літньої сицилійки в стрічці Еми Данте «Вулиця Кастеллана Банд’єра» 
(в російському прокаті «Вулиця в Палермо»). Її героїня, Саміра, кілька років тому втратила дочку, а з важ
кою втратою пішов і сенс її існування. Одного дня вона потрапляє в автомобільне протистояння на вузькій 
вуличці Кастеллана Банд’єра, один на один із також немолодою жінкою, що теж народилася в Палермо 
і має такий же впертий характер. Звичайний дорожній випадок переростає в справжню драму. Вчепившись 
в кермо, незважаючи на крики і умовляння темпераментних мешканців вулички, героїні всю ніч проведуть 
одна навпроти одної, поки не прийде ранок, а з ним і розв’язка — смерть однієї з них. Коли люди вибива
ють вікно жертви, намагаючись дістатися до неї, автівка, що не стояла на ручних гальмах, рушає вулицею 
до влаштованої членами її ж родини пастки — до відкритого обриву. Фінальний кадр фільму триває майже 
10 хвилин — глядач не бачить самої події, в об’єктиві тільки безупинно з’являються палермці, що біжать 
йому назустріч. І оцей людський приплив і виявляє безперечну кінематографічну якість.

Фестивальний глядач був упевнений, що приз «Краща жіноча роль» дістанеться за драму «Філомена» 
британській актрисі Джуді Денч (у якої вже є «Оскар», «Золоті глобуси» і BAFTA; вона володар ордена 
«Кавалерів шани» і панікомандор ордена Британської імперії). П’ятдесят років героїня фільму шукає слі
ди своєї позашлюбної дитини, яку в неї насильно відібрала в юності церковна установа, а коли знаходить, 
довідується, що тієї вже немає в живих. Фільм розробляє тему віри, релігії та моралі, змушуючи героїв 
змінюватися у взаємодії: Філумена не втрачає своєї віри, хоча має для цього всі підстави, і прощає своїх 
кривдників; журналіст, що фонтанує цинізмом і викривальним пафосом, замислюється над величчю її душі. 
Втім, стрічка «Філомена» не залишилася без нагороди: Стів Куген і Джеф Поуп отримали «Лева» за кра
щий сценарій — кіноадаптацію книжки журналіста ВПС Мартіна Сиксміта «Загублена дитина Філомени 
Лі», видану у 2009 р.

Нарешті, німець Філіп Гренінг удостоївся спеціального призу журі за фільм «Дружина поліцейсько
го», також присвяченому домашньому насильству, що йому багато хто з критиків пророкував «Золотого 
лева». Фільм триває майже 3 години і складається з довгих статичних планів, кожен з яких починається 
і закінчується титрами «Початок епізоду» і «Кінець епізоду». В центрі сюжету — ідилія молодої родини 
поліцейського. Спочатку здається, що подружжя живе в щасливому шлюбі; але за півгодини камера по
чинає фіксувати синці на тілі головної героїні, і, на жаль, з цього моменту історія стає зрозумілою і далі 
не розвивається (тобто, синці з’являються в нових місцях, їх більшає, але це не породжує нової якості), 
і тому стрічка структурно більше нагадує інсталяцію. Лише безмежна любов до дочки допомагає жінці 
пережити особисту драму.

Олексій Германмолодший був серед членів журі «Дебютів». Премію Луїджі ді Лаурентіса за кращий 
дебют і чек на 50 тисяч євро отримав Ноаз Деш за поетичний фільм «Білі тіні», в якому йдеться про на
сильство щодо альбіносів в Африці.

А ось розповідь про головний приз 70го Міжнародного кінофестивалю у Венеції почну з відступу. 
Мушу констатувати, що 2013 рік, який розпочав 63й Берлінський кінофестиваль, де Гранпрі виборола 
документальна стрічка про життя циган боснійського режисера Даніса Тановіча «Епізод з життя збирача 
заліза», намітив певну парадигму у світовому кіномистецтві.
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Даніс Тановіч прочитав в газеті допис про випадок з однією ромською сім’єю і обурився безсовісністю 
і аморальністю системи. Вже наступного дня він виїхав на місце, маючи намір зняти кіно на основі подій, 
що сталися. Циганська сім’я з двома дітьми живе в безмежній бідності поряд із сміттєзвалищем і автомо
більним кладовищем, звідки голова родини, Назіф Муджіч, інколи витягає трохи металобрухту, придатного 
для продажу. Його дружина Сенада чекає на чергову дитину, але дитя загинуло ще в утробі. Їй потрібна 
термінова операція, але грошей немає, і Сенаде загрожує смерть. Зневірений чоловік іде на обман: він за
ймає страхові картки у родичів, і лише це шахрайство дозволяє йому врятувати дружину.

Не було сценарію, не було акторів і не було повторних дублів; бюджет картини складав 17 000 євро, які 
режисерові виділили в міністерстві, «аби відчепився», адже там важко було відмовити володарю «Оскара», 
котрого він отримав за фільм «Нічия земля». Яке це повинно бути кіно, Тановіч теж довго не роздумував, 
вирішивши, що непрофесійні актори і друзі режисера, що працюють безкоштовно, — це відмінна пародія 
на державу, в якій вони всі мають щастя жити. За словами Тановіча, він любить свою країну і людей, які 
в ній живуть. Але те, що відбувається в цій країні щодня, буквально дратує його і вселяє відчай. Вам це 
нічого не нагадує?

Режисер знімав не просто непрофесійних акторів, а саме тих циган, з якими і стався цей «епізод» (Се
нада Алімановіч і Назіф Мужіч втілили перед камерою своє власне життя).

Стрічка, що отримала «Срібного ведмедя», знята ручною цифровою камерою ледь не за тиждень, при
чому на мікроскопічні кошти. «Епізод з життя» — документальна драма, абсолютно переконлива в кожно
му кадрі, і вона справляє сильне враження саме своєю нехитрою правдою. Цей фільм, показаний практич
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но під завісу фестивалю, відразу поповнив ряди реальних претендентів на призи Берліналє, і в результаті 
отримав цілих два — Гранпрі журі та приз за краще виконання чоловічої ролі непрофесійному акторові 
Назіфу Муджічу.

Про розширення території документального кіно та силу його впливу свідчить і той факт, що і другий кі
нофорум класу «А» — Міжнародний кінофестиваль у Венеції — віддав перевагу документальному фільму. 
Здається, чим більше реверансів роблять організатори фестивалів у бік комерційних голлівудських блок
бастерів (форум відкривався посереднім IMAX 3D науковофантастичним технотрилером «Гравітація» 
режисера Альфонсо Куарона з Сандрою Баллок і Джорджем Клуні в головних ролях), тим безкомпроміс
нішим є остаточний вердикт фахівців.

Голова журі фестивалю — Бернардо Бертолуччі, який очолював журі також 40го кінофестивалю 
у 1983 р., вручив «Золотого лева» стрічці італійця ЖанФранко Розі «Sacra GRA». Абревіатура GRA 
означає Grande Raccordo Anulare — «Священна Велика римська кільцева»; фільм є документальною іс
торією про людей, які живуть за кільцевою дорогою Риму [3, с. 85]. Її герої — сучасні італійці, що живуть 
в околицях древнього міста; серед них — дивакуватий аристократ, що веде безконечні розмови з дочкою, 
мешканець справжнього замку, повія, фельдшер швидкої допомоги, ботанік, який бореться зі шкідливими 
комахами, рибак в сьомому поколінні, що живе прямо в човні, колишній актор серіалів, завзятий курець сигар 
та інші — по черзі потрапляють в об’єктив відомого документаліста. Фільм знімався два роки. ЖанФранко 
Розі на Венеційському фестивалі не новачок: у 2008 р. він отримав приз секції «Горизонти» за фільм «Below 
Sea Level» / «Нижче рівня моря», а у 2010 р. — премію ФІПРЕССІ за фільм «El sicario — Room 164» 
/ «Ель Сікаріо. Кімната 164». В конкурсі Венеційського фестивалю це була єдина документальна стрічка, 
і, як у випадку з Берліналє, її продемонстрували в один з останніх днів, а її також досить спокійно зустріли 
критики, — хоча я можу підтвердити, що вона викликала захоплення у моїх колег.

Тут немає кипіння пристрастей, а є лише прості людські історії, які, як і раніше, «в ціні». Розташована 
досить далеко від іконічних місць Риму, кільцева слугує сховищем історій тих, хто перебуває за межами 
розширеного всесвіту столиці. Як зазначав ЖанФранко Розі: «У середовищі документалістів немає кон
куренції, ми завжди підтримуємо один одного. Свою нагороду я хочу розділити з усіма документалістами 
світу, з людьми, які з максимальним наближенням демонструють життя простих людей. Історії “Кільцевої” 
могли відбуватися і в Роттердамі, і в Лондоні».

Варто подякувати Бернардо Бертолуччі за революційність його рішення присудити Золотого лева са
ме документальній стрічці. Хоча деякі журналісти порівнювали подію з результатом 57го кінофестивалю 
в Каннах, коли журі під головуванням Квентіна Тарантіно присудило головну нагороду скандальній доку
ментальній роботі «Фаренгейт 9/11».

Таке визнання вселяє надію на розквіт і упевнений поступ документальних стрічок, а це дуже важливий 
аргумент для мене особисто, — зокрема, в зв’язку з роботою над моїм повнометражним фільмом «У затишку 
білих акацій». Фільм знімався, як реальне кіно, методом спостереження, коли герої звикають до камери і роз
криваються безпосередньо і природно. Цей фільм присвячений не сільському туризму, і він не є промоцією ре
гіональної специфічності: його присвячено змінам, які призводять до невпинного зникнення українського села.

Сьогоднішні питання про роль мистецтва в дослідженні соціальних змін постають так само гостро, як це 
було в епоху руйнування сільськогосподарської України у 1930х, за часів Сталіна. Це фільм про Землю, 
і, як у фільмі О. Довженка, її уособлює жінка, — тільки не молода і сповнена сил, а жінка похилого віку. 
На прикладі родини матерігероїні Степаниди Царик розглядається модель сьогоднішнього життя в Украї
ні, сповненого щоденних турбот і утруднень, занепокоєння та боротьби зі скрутними обставинами. У фільмі 
йдеться про нові соціальні умови в нашій країні, які викликали зміну стратегій виживання простої сільської 
сім’ї. Замість заслуженого відпочинку у затишку білих акацій дід Іван та баба Степанида в умовах кризи 
борються за виживання, своє власне та родин п’ятьох своїх дітей. Фільм досліджує особисті перспективи 
напрочуд відкритих, простих людей у складній ситуації сьогодення.

Драматургія фільму має циклічну структуру: зима, весна, літо, осінь, зима. Це екзистенційне кіно 
з відкритим фіналом, в об’єктиві якого життя літнього подружжя українських селян, діти яких розлетілися 
по всіх усюдах. Фільм розробляє тему «смерті та життя», — як в соціальному сенсі занепаду села, так 
і крізь призму особистої трагедії: старі люди змушені вчитись жити в нових обставинах тих, хто пережив 
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своїх дітей. Камера спостерігає за героями та їх звичайним життям, за коловими рухами повернень їх дітей, 
які зі своїми сім’ями на свята прилітають до рідної домівки. Половина населення України може іденти
фікувати себе з героями чи їх сім’ями, тому стрічка емоційно підключає аудиторію. Цей фільм дозволяє 
сформулювати питання економічної і соціальної нагальності сьогодення. Він відображає багато тем, — на
приклад, співвідношення багатства і бідності, політичних маніпулювань, соціальних норм, подвійної етики, 
особистого обов’язку і покірності утискам.

Повертаючись до Венеційського фестивалю, додам, що фільмом його закриття стала документальна 
робота бразильця Т’єррі Рагоберта «Амазонія». Так от, ця тенденція, яку продемонстрували обидва най
важливіших кінематографічних форуми, свідчить про те, що майбутнє саме за документальним фільмом.
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Анотація. В статті розглядаються актуальні тенденції кінематографу, пов’язані з документальним фільмом, що стверджує 70й Між
народний Венеційський кінофестиваль.

Ключові слова: кінематограф, актуальні тенденції, зміна парадигми, перспективи.

Аннотация. Статья рассматривает рассматривает актуальные тенденции кинематографа, связанные с документальным фильмом, 
которые утверждает 70й Международный Венецианский кинофестиваль.

Ключевые слова: кинематограф, актуальные тенденции, изменение парадигмы, перспективы.

Summary. An article examines the actual cinematographic tendencies, related to the documentaries, which Venice Film Festival affirmes.
Keywords: cinema, actual tendencies, changing paradigm, prospect.

Український режисер театру і кіно, сценарист, актор, педагог Фавст Львович Лопатинський (29 трав
ня 1899, Львів — 31 березня 1937, Київ) плідно працював в театрах Львова, Тернополя, Києва і Хар
кова; на кінофабриках Одеси і Києва; на ниві виховання молодих митців, проте ізза репресій тридцятих 
років на довгі десятиліття його ім’я і творчість були маловідомі на Україні, служінню якій він присвятив 
все своє життя.

Фавст Лопатинський потрапив в мистецтво як актор у досить юному віці. Спочатку грав у театрі товари
ства «Руська бесіда» у Львові (1914–1915), потім у театральній трупі «Тернопільські театральні вечори» 
(1915–1916), у Київському «Молодому театрі» (1916–1920), театру ім. Шевченка (1920–1922)

Ф. Лопатинський був актором і режисером театру «Березіль» (1922–1926), одним з його засновників, 
найближчим соратником Л. Курбаса. В першій половині двадцятих років Фавст Лопатинський очолював 
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